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közgazdasági érdekeket, melyek 
a delegácziók határoznak. Hogy

A delegácziók és a mezőgazdaság.
(K. ÖJ A delegáczió nem népszerű 

intézmény. Közös ügyeket szolgálván, a 
monarchia mindegyik része érdekeinek 
lanyha védelmezőjét látja ebben az intéz­
ményben. Másrészt meg a militárizrnusnak 
lévén szoptatós dajkája, oly terheket ró 
a nemzetre, melyeket elviselni már nem 
vagyunk képesek. Mert hiába, a nagy­
hatalmi állás már nem tud ránk oly be­
folyást gyakorolni, hogy e miatt ne lálnók 
azokat a fájó sebeket, melyeket a militá- 
rizmus rajiunk évről-évre fokozódó köve­
teléseivel üt.

Népszerűtlen azért is a delegácziók 
intézménye, mert a közjogi kérdések vi­
tatása mellett alig veszi észre azokat a 
fontos 
felett 
többel ne mondjunk, itt van a hadsereg 
ellátásának kérdése, melynek helyes meg­
oldásától a mezőgazdasági termelés fontos 
érdekei nyernének kielégítést.

Magyarország mezőgazdasági állam. 
Vérrel és pénzzel szolgálja a hadseregei. 
Méltányos kívánság tehát, hogy a had­
sereg mint ilyen a mezőgazdaság érdekeit 
is szolgálja. A mit csak akkor tehet meg, 
ha mint az állam legnagyobb fogyasztója 
a. közvetítés mellőzésével közvetetlen érint­
kezésbe lép a mezőgazdasággal.

Azt szívesen megengedjük, hogy a 
hadseregnek érdekében van oly szállí­
tóval érintkezésbe lépni, a ki garancziát 
nyújthat az iránt, hogy pontos időre jó

y

Hétköznapi történet-
A doktor így szólt:
— Barátom, önnek megkell változtatni az 

él. ttnódját. Naponkint kilencz órát tölteni az 
íróasztal mellett, képtelenség. Továbbá ol kell 
utaznia valamerre, levegőt változtatni más 
embereket ismerni, mert különben tönkre

Tímár ebből szépen megértette, hogy most 
már bátran főbelőheti magát. Hát nem hang­
zik az nagyon szépen, hogy szegény hivatalnok 
ember, akinek éppen hogy megvan a be.u< 
falatja, utazzon másfele levegőért ? N< vetn 
szeretett volna, de bizony sírt, sie. t <• 
végig az utczán, nehogy valaki észrevegye 
gyöügeségéf. _________
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fogyasztási czikket fog szállítani. Ezt a 
garancziát a hadsereg a gazdában nem 
találta meg, de igenis a közvetítő szállí­
tókban, a kik ár tekintetében a nyilt i 
piaczi árnál magasabban szállítanak és | 
minőség tekintetében rosszabb árut adnak, | 
mint a tisztességes gazda. Tehát feltét- j 
lenül nyernek, még pedig sokat tisztes- ■ 
ségtelen utón. A fukszinos bor, a dohos 
liszt, a méreg drága zab, a gazdától 
visszautasított, de a szállítótól elfogadott ! 
ló a jelző pontok, melyek a hadsereg i 
szállítók megbízhatóságát és becsületes- i 
ségét jellemzik.

A gazdatársadalom már régen sürgeti . 
a hadsereg ellátása kérdésének oly meg- j 
oldását, mely a mezőgazdasági érdekeket I 
kielégíteni képes lesz. Ezt annál nagyobb j
joggal lehelte, meri az ipar a hadsereg 
ellátásában nagyobb vívmányokkal dicse­
kedhetik, mint a mezőgazdaság.

Hogy a gazdatársadalom a hadsereg 
okadatolatlan magatartását megtörje, az 
0. M. G- E. megalkotta a hadsereg el­
látási szövetkezetei, melyből a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete nőtte ki magát. 
Az 0. M. G. E. közbenjárásának köszön­
hető, hogy ez a szövetkezet a katonai 
szállításokban közvetlenül részt vehet. Az 
egyesületnek sikerült még a hadügymi­
nisztertől kieszközölni azt, hogy a katonai 
ajánlati tárgyalásokhoz a gazdasági testü­
letek kiküldöttjei is meghivassanak.

Mindez azonban igen kevés. A kis­
gazdák ezreinek semmi részük a hadsereg 
ellátásában. Pedig első sorban ezekről 
kell gondoskodni, mert a nagy gazda 
egymaga is képes a hadsereg ellátásában 
közvetlen részt venni. A kis gazda pedig

— Tehát meghaltam — súgta maga elé — 
elpusztultam, megölt a nehéz élet.

— Hiszen jól van no; ha egy emberrel 
kevesebb van, az még nem a világ, marad 
elég, de mi lesz az asszonynyal meg a gyerekek­
kel. Mi lesz ? .

Talán legjobb volna haza se menni, szé­
pen megsiratnák, elfelejtenék. Ez a közös sor­
sunk úgy is, mi csak sírunk és felejtünk. Nem, 
az lehetetlen, hogy ne lássa még egyszer a 
gyerekeit, a kicsit. Oh Istenem, most, kezd járni; 
a szeme olyan gyönyörű, édes gyerekszem, és 
hogy siet elébe, mikor haza megy, gagyog, nevet. 
Majd elgondolta, milyen boldog is lehetne, ha 
nagyobb lenne a fizetés és kevesebb a munka. 
Mert az élet csak ilyen apróságokból van össze­
rakva. mint: fizetés, egészség.

Csndálatosaíi nyugodt volt különben; olyan 
rettenetes józansággal gondolkozott mintha 
nem is a maga sorsáról volna szó. Eszébe jutott, 
hogy valamikor legény is volt, víg és könnyelmű. 

nincs összeköttetésben a magyar gazdák 
szövetkezetével. Ezeken tehát máskép kell 
segíteni. Nem szenved kétséget, hogy ha 
lennének gabonaraktáraink, pincze, ló- 
értékesitö stb. szövetkezeteink, a kérdés 
megoldása nem ütköznék nagy nehéz­
ségbe. Mert eddig is a hadsereg részéről 
az volt a kifogás, hogy az alkalmi szö­
vetkezetek, melyek a hadsereg ellátásában 
közvetlenül részt vettek, az áru nem 
egyöntetűsége miatt teszik koczkára a 
hadsereg harczképességét. Nos tehát, al­
kalmi szövetkezetek helyett csináljunk 
valóságos szövetkezeteket, melyeknek ép­
pen az az előnyük, hogy egyenlősitett 
árut képesek szállítani.

Más országokban, a hol bizonyára 
nagyobb gondozásban részesülnek a mező­
gazdasági érdekek, ezt a kérdést már 
megoldották. Az 0. M. G. E. a kormány 
figyelmébe a bajor hadsereg ellátási rend­
szerének tanulmányozását ajánlotta. Nem 
tudni, megtette-e? Ha nem tette meg, 
tegye meg sürgősen, mert a herékből már 
a soknál is több élősködik a mezőgazda­
ság testén.

Ä helyzet.
A kereskedelmi minisztérium válsága pél­

dátlanul hosszú vajúdás után véget ért. A meg­
oldás nem talál általános megelégedésre és 
különösen az ó-liberálisok duzzognak a miatt, 
hogy az államtitkári állást nem parlamenti em­
berrel töltötték be. Különben a politikai látha­
tár éppen nem mondható derűsnek. A folyosó 
politikusai azt mondják, hogy a kiegyezés dolga
minden pillanatban bajt zúdíthat Széli Kálmán 
fejére. Körber ugyanis Bécsben élére állítja a 

úgy valamikor régen ; milyen szépen eltűnt belőle 
minden; megtanulta, hogyan kell csalni a vilá­
got; mosolyogni az emberekre, eltagadni a ször­
nyű titkot, hogy ott benn rágódik valami féreg, 
amely lassan pusztít, de biztosan.

Eközben mindig a feleségét látta maga előtt; 
azt a szép, magas szőke asszonyt. Még most is 
szép; ő kopasz lett, ránczos, fáradt. A felesége 
ma is olyan szép, mint valamikor. Pedig meg­
próbálta a sok mindenféle baj.

Négy gyereket nevelni, gondozni egyedül; 
bizony nem kis dolog, leszedi a rózsákat az 
arczról, da az övét megkímélte, csak a nézése 
lett szomorúbb, a beszéde lett csendesebb. Váj­
jon a mi gondol magában róla, szenved-e ? Mert 
nem beszéltek egyedül soha; mikor a hivataltól 
megszabadult, haza ment játszott a gyerekekkel, 
de félt az asszonytól; mindig azthitte, gyűlöli a 
felesége, mert nem tud neki jobb módot adni.

Maga is úgy találta, hogy nem arra született 
ez az asszony, hogy itt rendezgessen ebben a

Z

1



TI SZÁNT DL (109 >?.- 1902 május 13.

dolgokat és az osztrák kormányt a delegáczió 
tárgyalásai se tartja vissza attól, hogy válságot 
idézzen fel. Maga Széli Kálmán mondotta a fo­
lyosón a parlamenti tudósítók előtt, hogy az 
osztrák kormány eljárása valóságos merénylet 
a konverzió ellen, mert az úgynevezett k - 
egyezési válságo', mely a kormányelnök szerint 
nem létezik, az osztrákok a magyar konver­
zió meghiúsítása czéljából kürtölték világgá. A 
jövő majd megmutatja, hogy Körbernek-e vagy 
Széllnek-e van igaza, annyi azonban bizonyos, 
hogy nagy ármánykodás folyik mindkét részről.

ORSZÁGGYŰLÉS.

minis

A képviselőház ülése.
Budapest, május 12.

Az appropriáczió vitája ma érdekes volt. 
Kossuth Ferencz éles támadást intézett a kor- 
mányelnök ellen. Egyenesen azzal vádolta a 
.„inUztereiüököt, hogy formulájával egyszerűen 
elsikkasztó!la az önálló vámterületet, melyet 
pedig az 1867-iki kiegyezés biztosított az or­
szág számára. Azután emelt hangon, ünnepies 
módon kijelentette Kossuth, hogy ha a kormány­
elnök rosszabb kiegyezéssel merne a Ház elé 
jönni, a függetlenségi párt parlamenti lázadás­
sal fog felelni neki.

Azután Kristóffy, majd Molnár János be­
szélt, a ki polemizált Kristóffyval és tamadta a 
kormány politikáját. *

Elaök Apponyi Albert gróf.
Napirend elölt elnök a kövei kező iromá- 

nv-Jkat terjeszti elő;
Bemutatja a m. k.r. Kúria átiratát, vonat­

kozó Ítélettel együtt, mely szerint Gorove László
képviseiő választásának érvénytelenítése iránt 
beadott kérvényt a Kúria elutasította; a Ház 
a L-j'dv tés. tudomásul vette s Gorove képvi­
selőt végleg igazolU.

Bemutatja Budapest székesfőváros közönsé­
gének fc-lT ii’ t a kóbor czigányok letelepítése 
tárgyában;

Szalmát vármegye közönségének feliratát a 
„.•/adók kezeléséről szóló 1883: L1V. t.-cz. mó- 
u- sitá-.a iránt;

'. Vargede-kislmrtti r. k. tanitő-egyesület- 
’■ -k Farkas Abrahám képviselő által beadott

- >, énvét, o.- syn i: az országos tanítói nyugdij- 
yi^ ir.éiL nyoi módosítását kéri.

nási. 
■’gall 
jobb

szűk kéisznhás ki.- ■ .kásban, gyerekeket szop- ! 
: .äson, kofákkal alkudjék.

Vakí gérinielte. Tamási volt; az egyet- 
.ember, aki olykor ellátogat hozzájuk. Vala- 
- . k r z 1.» udvaioiggioit u fele-égének, de ő > 

só;." : bb. Tamási akkor azt mend's, í
sohase fog megházasodni.

V am. jutott az eszébe, csakúgy hirtelen, | 
ny özvegyen maradna, talán 
Jó hivatala vau. s; ép szál ■ 
élhetnének. Összemérte m.igát j 

; i eiszomorodoU. Az magas, i 
már hajlott hátú. Miért is '

éij-n tovább s nyújtsa a szomorú napokat?
— Nos. mit mondott a doktor ?
- Pihenni kell. El is fogok utazni messzire; 

ji.'.igy találkozunk; valamire kérnélek; nézz 
<■': hozzám minél gyakrabban, lehet. hogy szük- 
« • |. sz valamir«; asszony csak asszony; én
;r.". este in gy >k. Jól volna, ha holnap már föl­
in •né1. Megteszed ?

— Nagyon szívesen.
Kezet fogtak. Tímár betért a palik óba Í -: 

ot' volt egy jó ismerőse, a poczakos seg.-d; 
3?.’ a.- kodotí. hogy nem tud aludni, morfiumot 
kért, kapott 53 a jő ismeretség fejében.

lés ment hazafelé; utoljára végig a szép, 
színes utczán. A napsugár csak olyan szépen 
‘Űz le mosl. min- máskor: az asszonyok szépek; 
. z élet gyönyörű; virágzanak a fák. mosolyog­

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik a 
kérvényt bizottságnak.

A niartiniqiiei katasztrófa.

Elnök: T. Képviselőház! E napokban egy 
mélyen megrendítő gyászesel hire járta be az 
egész sajtót, amennyiben Francziaor.-zág egyik 
legvirágzóbb gyarmatának fővárosa egy tüz- 
okádó hegy kitörése folytán teljesen elpusztult. 
(Halljuk! Halljuk!) Es ezen katasztrófának ál­
dozatul esett megszámlálhatatlan emberélet. 
En azt hiszem, az összes emberiségnek szive 
összeszorul e borzasztó katasztrófa tudatában. 
Es ezen nemzetek között fönálló solidaritás és 
testvériség révén minden nemzet részt vesz a 
franczia nemzetet sújtott mély gyászban. En 
azt hiszem, hogy ezen őrzésről mi is, a magyar 
nemzet képvis íői a legmélyebb részvétünknek 
ki fejezést kell adnunk; annak a mély részvét­
nek, melyet a franczia nemzet nagy gyásza 
miatt érzünk

Ha a T. Ház. amint látom, ezen részvét 
kifejezéséhez egyhangúlag csatlakozik, fölkérem 
a magyar kormányt arra, hogy miután a fran­
czia kamara jelenleg nem ülésezik, mély rész­
vétünket a megfelelő formában juttassa a fran­
czia állam fejének kezeihez és majdan az ös­
szeülő kamarához. (Hosszas helyeslés).

Ezután a Ház harmadszori olvasásában is 
elfogadta a bosnyák vasutakról szóló törvény­
javaslatot.

A kvótabizottságba ezután a Ház nagy 
többséggel Neményi Ambrust választotta meg 
Láng helyébe.

Ezután következett a napirend, az

appropriácziós javaslat

Jegyző: Kossuth Ferencz! (Halljuk! 
Halljuk!)

Kossuth Ferencz: A közös vámterület meg 
van. vámszövetség meg nincsen. Ennek az 
eredménye lett az, hogy az ország a tönk szé­
lére jutott. Az adózást még csak fokozni sem 
lehet. (Ügy van! a szélsőbalon.) Az osztrák­
magyar nemzeti bankot magánvállalatokra

! bízzák.
Mikor Szél! a kormány élére állott, minden 

' tekintetben érvényesíthette volna a magyar 
> nemzet akaratát s a gazdasági különválást 

könnyen lehetett volna eszközölni, mert olyan 
volt az osztrák helyzet. De nem ezt tette, ha­
nem egy ösmeretes formulával állott elő.

Szélt Kálmán miniszterelnök: Az önöké is ! 
! csak formula.

Kossuth: E formulával igyekezett össz- 
j hangba hozni egy állapottal a mi jogosultsá- 
í gunkat.

Kérdi, jogosult volt-e a miniszter lekötni 
Magyarországot egyoldalulag és pedig törvény­

nak az emberek, s ne itt megy egy ember a 
halálba.

Nem is szomorú; lassan lépked; utolsó ut, 
nem k :1 sietni, csak csendesen.

Holnap ilyenkor . . . Eli, de minek is gon­
dol ő arra, mi lesz holnap: nagyon csendes 
ember lesz; sírni fog egy asszony, egy szép. 
f> hér asszony. Hiába, meg kell lenni; épen azért, 
mert nagyon szereti, nem ölheti meg elevenen: 
úgy is eleget elrabolt már tőle: az egész életét 
nem szabad.

Késő este lett, mire hazaért. Mindenki aludt; 
igy akarta 6 is. A vacsorája ott volt az asz­
talon. mellette darab papiroson a gyerekek 
köszöntése;

— Édes apánk — jó álmokat!
l.y búcsúztak el tőle, h< nem volt itthon, 

mikor I f küdtek.
Jó álmokat . . . Igen, lesz nöosl jó álom, 

hosszú álom.
Megcsókolta a gy■ rekekel, kétszer, három­

szor; a legkisebb körülfonta a nyakát, azt 
motyogta:

— Jó leszek, jó leszek.
Az asszony aludt, csak a fél arczát látta 

Aztán mikor fölemelte az üvegei, egyszer 
i sírni kezdett a kis gyerek . . .

. . . És az üveg kiesett a kezéből s tar- 
i talma szétfolyt a földön.

nyel, az 1899. XXX. t.-cz.-el. Már ez is gyű­
lölet forrás Ausztria és Magyarország közt. S 
előrelátható, hogy mihelyt egy kissé munkaké­
pes lesz a Reichsrath, sietni fog a helyzetet a 
saját javára kiaknázni.

Pichler: Ki is fogják!
Kossuth: A hadiczélokra fordítandó költ­

ség olyan rengeteg terhet ró ismét az országra, 
hogy csaknem koldussá teszi azt. Es mikor 
Körber előáll ismét újabb követelésekkel, ak­
kor mit látunk ? Azt, hogy a pártok ellensé­
geskedése odaát megszűnik s együttesen támo­
gatják Körbert, abban a nem akarom mondani 
minő hadjáratban . . .

Bartha Ödön: Csak ki vele!
Pichler: Rablóhadjáral!
Kossuth: Es a korona az osztrák párt felé 

hajlik!
Széli: Nem igaz!
Kossuth: De igenis az osztrákok javára 

hajlik a magyar király, sajnos 'osztrák csá­
szár is. Es az osztrák császár abban remény­
kedik, hogy abban a hadjáratban, melyben 
minden osztrák párt egyesül, az ellenünk való 
hadjáratban, elsimulnak odaát a válságos vi­
szonyok és ezért kell, hogy az osztrákok ja­
vára” hajoljon. (Úgy van! a szélsőbalon.) De te­
gyük fel, hogy ezek híresztelések. Még ha igy 
is lenne, nagyon megfelelnek a mai helyzetnek, 
(ügy van! a szélsőbalon.)

Széli Kálmán: Téves nézet!
Kossuth: Végül egy kijelentést kell ten­

nem, nem a magara, az egész függetlenségi 
párt nevében. Hinni akarjuk, hogy a miniszter­
elnöknek az a törekvése, hogy jogainkat meg­
védje, de abban az esetben, ha a miniszter­
elnök olyan engedményeket tenne, a mi a mai 
helyzetet még rosszabbá tenné, szemben fogja 
találni magát egy egész parlamenti lázadás­
sal. (Hosszantartó zajos éljenzés a szélső­
balon).

E kijelentést a függetlenségi párt nevében 
akartam megtenni és mentse meg az Isten, a 
ki majdan még a miniszterelnököt is túl akarná 
hezitálni engedékenységében, (ügy van! a szélső­
balon).

Es hadd hallja meg kijelentésemet oda-
fönt a korona, szükségünk van reá, hogy meg­
tudják véleményünket. (Hosszas, lelkes éljenzés 
és taps a szélsőbalon. A szónokot számosán 
üdvözlik.)

Kristóffy József: Úgy tapasztalja, hogy a 
függetlenségi pártnak mindig egyforma a né­
zete, pártállása s mindig egyforma tanoka* 
hirdet, nem látja be, hogy haladni kell a kor­
ral változó időkkel. (Mozgás a szélsőbalon). A 
mikor az a jó magyar nép elfordul a iüvge - 
ieoségi párttól. (Zajos ellentmondások a szélső­
balon.)

Lengyel Zoltán: Mikor fordult el?
Krasznay Ferencz: Hiszen megkétszere­

ződtünk!
Kristöffy: Mondom, mikor a jó tnagysr 

nép elfordul a függetlensétíi párttój —
Lengyel: Már megírt?
Kristófig: Akkor ne a kormány*. < at.■ 

önmagát okolja.
Benedek János: Jól adja! (Mozgás).
Kristóffy: Igen, mert az a nép mér

■ unta azokat a közjogi harcsukat, folytonos sw- 
i beszéd- km s buldogulßi akar. Azok u'ár ioiu

t..hál. kik javítani akarnak helyzetén. (Eil m - 
mondások a szél őbalon.) Láttuk Gyomán 
hogv inkább a sznczialistákkal szavazd'-k. 
mint a függetlenségiekkel. (Zaj a szélső­
balon.)

Krasznay Ferencz: Hiszen magok l v.'- 
i í Ottók M

Visontai: Hiszen a kormánypárt is o<: 
i szavazott!

Kristóffy. De lássuk a másik elírni As 
; pártot. (H: iljuk! a néppárton) A néppárt f<-K- 
i kezeli merevsége f-lolvadt a választások lü. c- 

b- n. A m'ppárí nem járt el loyalisan. (Zaj 
néppárt« n )

Rakovszky: Nagyszombatban a pánsrla- 
: vokkal szavazott a kormánypárt. Hát ez loya- 
1 iitás ?

Kristóffy Az ellenzéki padokról megh. ■ 
I nosodott az a szokás, hogy egyes tagjait 
* madiák a pártnak Már pedig, ha az egyike-, 
i megbántják, akkor megbántották az egész sza­

badelvű pártot.
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Buzáth: Hol a taps ? ,
Kristóffy. Elitéli az ellenzéknek támadá- } 

sait a nemzetiségekkel szemben, testvérként ( 
kellene tekinteni azokat és segédkezei uj- j 
rani előhaladásukban. Teljes ismeréssel adó- i 
zik a miniszterelnök politikájának. <

A kormány politikájának irányát teljesen 
és minden tekintetben helyesnek >. Hja s [ 
bizalmat szavaz neki. (Heh slés a jobbot- i 
dalon.) ‘

Zboray Miklós: Pezsgőt neki! Éljen! (De- ! 
rültség.) I

Elnök: Csendet kérek! »
Jegyző: Molnár János! (Halljuk! Halljuk! a ? 

•.éppárion.)
Felkiáltások a szélsőbalon: Szünetet ké­

rünk! (Elnök csenget.)
Krasznay Ferencz: Kérünk szünetet, j 

ragyo“ I:inieritett •?. előbbi -'/ónok! (De- . 
rültség.)

Molnár János: Reflektál Kristóffy bv.- ; 
izédére, visszautasítja, mintha a néppárt a vá- j 
ias.ztC-oknál nem lett volna loyalis. Majd át- \ 
•-r a pénzügyminiszter 1902. évi. állami kőit- i 
• égv.’lésről szóló törvényjavaslatára. A kvóta | 
•rgvlás nagyon kemény dió. Miadk' fél erő-

- -’ küzd a saját érdekeiért. Csak arra I t- I 
ráncsC vájjon a két. minisz’crelnők közül me- 1 
■v.k fog letörni? (Derültség.)

Széli Kálmán: Melyik tetszik ? (De­
rültség.)

Molnár Jlnos: A javaslatot hosszabb in- 
■ . Iá- ii tm nem fogadja el. (Helyeslés a nép- 
p-rfom)

Öt perez szünet.
Szüm?- mán
Lovászy meleg hangon üdvözli Kossuth 

Ferencn i. mert keményen, határozottan üzent 
•••adat Ausztriának. Az ügron-párt nevében 
siozziijáru! s ígéri, hogy tehetsége szerint, támo- 
. Un fogja.

A vitát holnap folytatják.

A margittai választás.
— Saját tudósitónktól. —

Tavaly október hó 2-án, a margittai vá­
lasztókerületben Örley Kálmánt választották 
meg orsz. képviselőnek, Szatmári Mór függet­
lenségi jelölttel szemben. Szatmári választói 
peticzióval támadták meg a képviselő man­
dátumát, melyre nézve a kir. Kúria annak 
idején vizsgálatot rendelt el a margittai ke­
rületben.

Ezen a választáson történt az a famozus 
•.sei, hogy a 48-as ellenpárt különös véletlen­
éből birtokába jutott Örley Kálmánnak 
Beöthy főispánhoz intézett bizalmas levelének, 
melyben az még 2000 forintot kér választási 
czélokra.

Erre a levélre nézve a Kúria már az 
első tárgyalás alkalmával azt az álláspontot 
foglalta el, hogy az esetben, ha az elrendelt 
bizonyítás bárki állal, bárkivel szemben vesz­
tegetést tud igazolni, ez az Örley által a le­

vélben beismert ténynyel feltétlen jogi kap­
csolatban áll.

A vizsgálat befejeztetvén, a Kúria 1. vá­
lasztási t anácsa Paiss Andor elnöklésével tegnap 
tárgyalta folytatólagosan az ügyet. Kérvénye­
zők képviseletében Aigner Adolf volt jelen. A 
képviselőt fia Örley György védte, mig a vá­
lasztásvédő választók képviseletében Váiady 
Zsigmond dr. nagyváradi ügyvéd jelent meg.

Zachár Emil előadó bíró ismertette a 
vizsgálat eredményét. A vizsgálat anyagának az 
-I.-.Ő pontja az volt, vájjon igaz, hogy Papp 
Sín en s unyogdi kőzs. biro 1901. októbei 2-án 
löob választónak napidijul 4—4koronát adott 
azzal a kikötéssel, hogy Orleyre szavazzalak?

A kiiu-ligatott tar uk egy része eskü alatt 
vallotta, hogy miután Virág községi Írnok lel­
kűkre. kötötte, hogy Orleyre szavazzanak, 

mindnyájuknak utalvá yt adott, melynek egyik 
oldalára ez volt írva: »Élelmezési dij*. Papp 
biró ezeket a ezédulákat beváltotta 4—4 ko­
ronájával.

A második kérd s ez voll;
1. ,-e, hogy Dragos György almást la- \ 

kos i ij -lentette, hogy Szatmárira szavaz, hogy 
ha pálinkái és- pénzt k ip, mint azt az Örley . 
párton teszik, ahol 8 kor. (avarbért adnak és 
4 koronát tizeinek a szavazatért?

Ezt a tényt több tanú megerősíti, többen 
pedig tagadják.

így valianas a tanuk abban a kérdésben 
is, amely Rigó Gyula vesztegetéseire vonatko­
zik, Vedres-Abrányban.

Lüki község tanúi eskü alatt vallották, 
hogy Feldmesser Ferencz bérlőtől 3—3 irtot 
kaptak, hogy Orleyre szavazzanak. Feldmesser 
azt vallja, hogy ő csak e,rhá^i ezédulákat 
adott a választóknak, amelyeket választók 
kérelmére 2 írtjával beváltott és 1 -1 irtot 
fuvardíjban adóit nekik. Tagadja, hogy ő ki­
kötötte volna, hogy ezérí Orleyre szavazzanak

A tárgyalást ma folytatják.

A gyulai fogymnasiu ügye.
A gyulai főgymnasium ü^ye a debreczeni 

tárgyalás óta hatalmas lépésekkel haladt előre-
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 

miniszter — mint annak idej'-ben megírtuk — 
a főgynauiisiumot alapítók és fentartók között 
létrejött egyezséget, amelyhez a saját, illetőleg 
az állam részéről már kifejezetien hozzájárult, 
első sorban dr. Schlauch Lőrincz bibornok- 
püspöknek, Wenckheim Krisztina grófnőnek és 
a gyulai róm. kath. egyháztauács képviseleté­
ben Gróh Ferencz prépost-plébánosnak küldötte 
meg nyilatkozat és esetleges észrevételek meg­
tétele végett. A bibornok-püspök a napokban 
örvendetes körülményről értesítette Gróh Fe­
rencz prépost-plébánost. Nevezetesen Wenck­
heim Krisztina grófnő s Winkler József vál. 
püspök, mint a főgymnasium alapítói, hozzá 
beterjesztett nyilatkozatukban, a lényeget egy­
általán nem érintő kisebb jelentőségű stíláris 
módosítással elfogadták az egyezséget; ami 
pedig Schlauch Lőrincz bibornok-püspök ala­
pítványát illeti, miután a?, egyház törvényei s 
jogszokásai ezt megkívánják, ahhoz a székes 
káptalan és a metropolita érsek is minden te­
kintetben hozzájárultak, ekként a püspök feje­
delmi alapítványa egyházi szempontból teljesen 
jogerőssé vált.

Grőh Ferencz prépost-plébános Áldozó­
csütörtök napjának délutánján összehívott egy­
háztanácsi gyűlésen nagy örömmel terjesztette 
elő ezeket és az egyháztanács, mint a főgymna­
sium létesítésének és fenntartójának egyik fak­
tora, hasonló lelkesedéssel járult a saját ré­
széről hozott egyhangú határozatával az egyez­
séghez, amely határozatát a bibornok-püspök- 
höz beterjeszti.

Ami az egyezség további modus proceden- 
dijét illeti, a bibornok-püspök a saját, to­
vábbá Wenckheim Krisztina grófnő, Winkler 
József vál. püspök nagyprépost és a gyulai 
róm. kath. egyházközség immáron egyértelmű 
jogerős határozatait megküldi'a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszternek, aki az egyezséget most 
már a gymnasium egyik alapitő s fenntartó 
tényezője Gyulavárosa közönségének is való­
színűleg rövid idő múlva le fogja nyilatkozat­
tétel végett küldeni, amelynek határozata ép 
oly egyértelmű lesz, mint az egyhaztanácsé

A főgymnasiumi akczió a fentebbieken kí­
vül parallel, más szempontból is hatalmas lé­

pésekkel haladt előre. Az országgyűlés ugyanis 
letárgyalta az 1902. évi állami költségvetést, 
a melybe Wlassics Gyula vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, Lukács György főispán által 
vezetett küldői tség kérelmére s Lukács László 
pénzügyminiszter előzékenysége következtében 
még a formális tárgyalások megkezdése előtt 
80.000 korona segélyt vett fel a gyulai főgym­
nasium építésére s ezen 80,000 korona építési 
segélyt az országgyűlés az 1902. évi ál­
lami költségvetés terhére tényleg meg is 
szavazta.

A fögymmuiam épületére az Alpár Igiiácz 
műépítész áltat készített terv a legnagyobb 
minueziáig terjedő beható bírálat alá vétetett; 
mely bírálatból kifolyólag a tervvel szemben 
némi észrevételek is tétettek. Alpár eme észre­
vételek figyelembe vételével az építési terven 
meglette az óhajtott módosításokat, úgy hogy az 
épület terve, technikai szempontból is im­
már teljesen befejezettnek és elfogadottnak 
mondható.

ÚJDONSÁGOK.

lien döv legény ség szak­
vizsgája.

A rondőrlegénység szakvizsgája vasárnap 
délelőtt tartatott meg a központi rendőrségi 
laktanya udvari tágas helyiségében.

A szakvizsgálaton, mely délelőtt 9 órakor 
vette kezdetét, jelen voltak:

Dr. Beöthy László főispán, Rimler Károly 
polgármester, dr. Nagy Géza kir. ügyész, dr. 
Vánaossy Mihály, Kom Lajos, Barólhy Pál, Gáthy 
Bálint kir. alügyészek, dr. Nagy Ferencz (széki 
elnök, Ember Géza vizsgálóbíró, a megyei alispán 
képviseletében Baranyi András megyei t. főjegyző, 
Mezey Mihály és Miskolezy Barnabás törv. hat. 
biz. tagok, valamint a helyisajtó kiküldöttjei.

A vizsgálat, melynek fényes sikere első 
sorban Lőrin<.zy Gyula tb. rendőralkapitány 
érdeme, nagyon, de nagyon megnyerte a jelen­
voltak tetszését. Dr. Beöthy László főispán több 
ízben kifejezést is adott megelégedésének, s 
úgy ő, mint a kir. ügyészség tagjai, nem győz­
tek eléggé csodálkozni, a mikor korrektül, 
bátran s igazán szakértelemmel válaszoltak a 
rendőrlegények a fellett kérdésekre s idéz'ék 
az uj bűnvádi perrendtartás §§-ainak hol és 
mikénti alkalmazását. Azonban nemcsak a 
bűnvádi eljárás, hanem a kihágási törvények, 
városi szabályrendeletek, s a szolgálati utasí­
tás bő halmazában való helyes tájéko­
zottságaikról is meg győzték a jelen­
voltakat.

A Halában mindannyian ügyes és alapos 
készültségre valló feleleteket adtak. Mégis a 
gyakorlatnak az elméletiéi való korrekt össze­
egyeztetésében különösen Kelemen Sándor, 
Dienes István rendőrtizedesek, Bot, Drén, 
Vass Albert ős Kiss Miklós legények tűntök 
ki. Meglátszott azonban valamennyin, hogy 
értelmesen dolgozta fel a tananyagot s felfogja 
tudni használni a tanultakat a közéletben, a 
társadalom és rend érdekében.

Az értelmes tanulást különben nagyon elő­
segítette az, hogy mindegyik leírta önmagának 
a szabályzatot, mely kérdés és felelet alakban 
volt megszerkesztve. Hogy azonban a buzgalom 
sem hiányzott a lepényekben, azt a fényes si­
kerű vizsgán a jelenvollakon kivüi tapasztal­
hatták a laktanyán több ízben megfordult ide­
genek. kik a szolgálatban n°m lévő legénységet 
rendesen könyvvel kezebeu tanulni látták.

Volt is kitörő éljenzés is lelkesedés, mi­
dőn déli 12 órakor véget ért a vizsgálat, s
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eldicsekedhettek egymásnak szabatos felele­
teikkel, s a kitüntető dicsérettel, a melyet 
kaptak.

Most midőn megemlékeztünk e fényes 
sikerű rendőri szakvizsgáról, elismerésünket 
fejezzük ki Gerő Ármin rendőrfőkapitánynak, 
ki e vizsga által fővárosi szokást honosított 
meg, s igy szakképzett, tanult legénységre biz­
hatja városunk rendészetét.

♦ Iparostanonczok Otthona Budi pesten. 
A budapesti katholikus iparostanulókat védő 
egyesület a budai Toldy Ferencz-utczában 
gyámoltjai számára szép házat építtetett, a 
melynek fölavató ünnepe vasárnap délelőtt 
volt. A házavatáson nagy és díszes közönség 
gyűlt egybe, melynek soraiban ott voltak: 
Wenckheim Frigye né grófnő, Pallavicini őr­
gróf és neje, Vézinger Károly pápai praelátus, 
egyházi elnök, Zichy Aladár gróf trszággyölési 
képviselő, világi elnök, Márkus József főpol- ; 
gármester, Zichy János gróf és Major Fe- ; 
rencz országgyűlési képviselők, Krizsán Mi- • 
hály pápai kamarás, szemináriumi kormányzó, 
Kanter Károly apátplébános, Demeczky Mihály 
dr. a Ferencz József-inlézet kormányzója, 
Pokorny Emánuel dr. igazgató és még szá- j 
mosan. i

A fölavatás délelőtt 10 órakor kezdődött 
a kápolna fölszentelésével, a mit Vézinger 
Károly pápai praelátus végzett fényes segéd­
lettel. Szertartás közben érkezett meg Széli 
Kálmán miniszterelnök és Darányi Igoácz 
földmivelésügyi miniszter, kiket az épület be­
járatánál Zichy Aladár gróf és Pallavicini 
Ede őrgróf fogadták. A szertartás után a mi­
niszterelnök, a miniszter, a főpolgármester és 
a többi vendégek megtekintették az épületet. 
Földszintjén és az emeleteken a tanu'ók ottho­
nának, a Katholikus legényegyesületnek, a 
budai katholikus körnek és a Mária kong>egá- 
cziónak a helyiségei vannak. Mind szép, tágas 
terem, kényelmes berendezéssel. Van azonkívül 
könyvtár és több tanuló, meg segéd részére 
berendezett hálóterem. Az első emeleten van 
a nagy díszterem, melyben színpad is van. A 
kápolna a második emelet jobb oldalát fog­
lalja el. Szép nagy étkezőterem van a pincze- 
helyiségben, melyben több százan étkezhetnek. 
Az épületet pompás kert veszi körül. Az egész 
építés száznegyvenezer koronába került. A ház­
avatást délután a Budai katholikus kör disz- 
gytilése, a Budai katholikus legényegylet szini- 
eíőadása. végül díszvacsora követte. A disz- 
gyülésen Pallavicini Ede őrgróf és Prohászka 
Ottokár mondottak beszédet. Az uj otthon 
helyiségei mától fogva a tagok rendelkezésére 
állanak.

* Elmaradt ünaepélyes megnyitás. A nagy­
váradi tisztviselők »Otthon* körének vasárnapra, 
e hó 11 éré tervezett ünnepélyes megnyitása a 
kellemetlen rossz idő miatt újból elmaradt. Egy 
pár tag elhozta ugyan családját, s a hölgyek 
úgy a nyári, mint a téli helyiséget megtekintet­
ték, sőt a tekepályán játszottak is. Mindannyio- 
kon látszott, mennyire meglepte őket a helyi­
ségeknek igazán modern kényelemmel történt 
berendezése. Mint értesülünk, az Otthon igaz­
gatósága az ünnepélyes megnyitást Pünkösd 
első napjára tervezi.

* Közigazgatási bejárás. A nagyváradi 
gőzmozdonyu közút Várad-Velencze, Kolozsvári- 
utczai vonalának 9/83 szelvényéből kiágazólag 
tervezett Moskovils Mór és fia féle szeszgyár-

j hoz vezetendő iparvágány közigazgatási bejá­
rását a Nagyméhóságu m. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter ur folyó évi május hó 8 án 
kelt 26681. számú leiratával elrendelte, meg­
kezdésének határidejéül folyó évi május hó 
16-ikának délelőtti 10 órája, (isszejöveteli 
helyül pedig a helyszíne tűzetett ki. Erről a 
netáni érdekelteket azzal értesítem, hogy ezen 

1 bejáráson esetleg fenforgó észrevételeiket elő­
terjeszthetik. Nagyváradon, 1902. május hó 
11-én. Rimler Károly, polgármester

* Pokorny Hermann kitüntetése. Pokorny 
Hermann lovassági tábornokot, a kassai 6. had­
test parancsnokát, újabb kitüntetés érte. A ki­
rály az I. osztályú vaskoronarenddel tüntette 
ki a kiváló katonái, kit nagyváradi tartózko­
dása idejéből városunkban is sekau ismernek.

* A püspökfürdői postahivatal. A nagy­
várad püspökfürdői postahivatal a fürdőidény

: tartamára folyó évi május hó 16-án ismét 
életbe lép.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben BO kr.
Május 14. Rendkívüli megyegyülés délelőtt.
Május 17. Jogász majális.
Május 22. Rendkívüli városi közgyűlés.
Május 24. Önkéntesek majálisa.
Május 2b. Szigligeti-társaság közgyűlése a városházán

d. e. 10 órakor.
Május 27. Katholikus majális.

♦ A király nem jön Nagyváradra. Meg­
írtuk mi is azt a szállongó hirt, hogy a király 
a hadapródiskola augusztus 18-iki záró-ünne­
pélyére, amikor első ízben kerülnek ki tiszt­
helyettesek az intézetből, Nagyváradra jön. 
Egyes fővárosi lapok és a Nagyvárad már biz­
tosabb alapot kerestek e hírnek, — de sajnos 
nein sikerült.

A »Nagyvárad« múlt vasárnapi számában 
u. i. a király és Schlauch czimen le van 
írva, mint illetékes helyről vett értesülés, 
hogy Schlauch Lőrincz bibornok-püspököt ki­
hallgatáson fogadta a király, aki előtt a főpap 
kifejezte, hogy a város polgárságának végtelen 
örömére szolgálna, ha a Felség megtisztelné 
látogatásával Szent László városát. Az ural­
kodó szívesen hallgatta a bíbor nők szavait s 
kilátásba helyezte, hogy esetleg a honvéd had­
apródiskola zárünnepe alkalmából ellátogat 
Nagyváradra.

Nem tudjuk mely illetékes hely szolgál­
tatta ezen értesítést, melyet mi igazán illeté­
kes helyről vett értesülés alapján egész terje­
delmében koholtnak nyilvánilunk. Schlauch bi- 
bornok mostanában nem is volt kihallga­
táson.

Ilyen lévén azon hír alapja, hogy a király 
augusztus hó folyamán Nagyváradra jő, vilá­
gos, hogy ezen hír sem felel meg a valóság­
nak; a mit különben biztos helyről vett érte­
sülés alapján is állíthatunk.

* Olló kir. herezeg kitüntetése. A király 
Ottó kir. herczegnek a Szent István-rend 
nagykeresztjét adományozta.

* Németh}' Gyula felolvasás» Budapesten. 
Papnöveldénknek tudós tanára, dr. Némethy 
Gyula, kinek élvezetes, sok oldalú képzettség­
ről tanúskodó felolvasásait előszeretettel hall­
gatja mindig városunk hálás közönsége, e hé­
ten f. hó 14-án Budapesten tart felolvasást az 
Aquinói Sz. Tamásról nevezett bölcseleti társa­
ságban. Felolvasásának czirae: Uj keresztény 
esztétika, melynek körében érdekes bölcseleti 
kérdéseket tárgyal.

* Anyakönyvvezetők kinevezése. A belügy­
minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
m. kir miniszterelnök a belényesi anyakönyvi 
kerületbe Hoch Jenő jegyzői Írnokot, a lessibe 
Kozma Traján jegyzői írnokot, a miklólázuriba 
Barra Géza körjegyzőt, a papfalviba Buzinkay 
Jenő segédjegyzőt, a székelyhídiba Hegedűs 
István segédjegyzőt, a kisháziba Persztlik 
László jegyzői írnokot anyakönyvvezotő he­
lyettesekké nevezte ki, és Hegedűs István, vala­
mint Persztlik László kivételével valamennyit 
a házassági auyakönyv vezetésével és a há­
zasságkötésnél való közreműködéssel is meg- 
b z’a.

* Jászó köszöneté. A jászói ünnepek al­
kalmából Nagyvárad is átiratban üdvözölte a 
visszaállítását jubiláló premontrei rendet s a 
fényes jubileumi napokon úgy a város, mint 
Biharmegye küldöttségei által vett részt a 
rend ünnepében. Nagyvárad gratuláló átiratára 
Jászó várának prelátusa dr. Takács Menyhért 
tegnap a következő gyönyörű köszönő irattal 

lelt:
Nagyságos Polgár mester ur\ 
tekintetes városi törvényhatóság]

Nagyvárad város nemes közönsége ne­
vében Nagyságod a vezetésem alatt álló já­
szóvári premontrei kanonokrend visszaállí­
tásának százados jubileuma alkalmából ke­
gyes jókivánatait ép oly ékesszavu, mint a 
legtisztább hazaszeretet nemes érzelmeitől 
duzzadó nagybecsű átiratban méltóztatott 
nyilvánítani.

Legyen Nagyságod s Nagyvárad város 
mélyen tiszteit közönsége meggyőződve, 
hogy a felejthetlenül kedves s nekem s ren­
demnek oly nagyon becses üdvözlő irat le­
véltárunknak mindenkoron féltékenyen őr­
zött ereklyéje lesz, hiszen amit abban ne­
künk nyújtani méltóztattak, az nemcsak a 
nemes város területén teljesített évszázados 
tanítói működésünk elismerése, de vigasz 
és bátorítás a jövő küzdelmeire nézve, me­
lyeket a tanítás és nevelés zajtalan, de ma­
gasztos munkássága közben édes hazánkért 
és nemzetünkért viselni tartozunk. — Az 
Isten, Király, Haza hármas jelszavával vál­
lalkozunk erre a küzdelemre, a melyhez a 
nemes város szives bizalmáért, jóindulatáért 
esedezünk, melyet elődeink a visszahivatás 
alkalmával oly örvendetes módon tapasz­
taltak s a melyet azóta a rend minden 
tagja hálásan érzett és érez mindenkoron.

Fogadja Nagyságod s tolmácsolja a Te­
kintetes törvényhatóságnak soha el nem 
múló hálámat és mély tiszteletemet, melyet 
egész rendem nevében kifejezni szerencsés 
vagyok.

Nagyságos polgármester urnák 
alázatos szolgája

Jászóvárban, 1902. évi május hó 9-én.
Dr. Takács Menyhért s. k. 

prépost.

* Uj ügyészségi megbízott. A ra. kir. 
igazságügyminiszter Darabant Endre margittai 
járási szolgabirót, a nagyváradi kir, ügyész­
ség kerületébe ügyészségi megbízottul ren­
delte ki.

* Évzáró vizsgálatok a községi iskolák­
ban. A községi iskolák igazgatói, élükön Iléz 
Mihály felügyelővel tanácskozást tartottak. A 
gyűlésen a vizsgálatokra vonatkozó előkészüle­
teket és teendőket beszélték meg. Vizsgálati 
határidőül a községi iskolaszéknek elfogadásra 
ajánlják a jnnius 16—20 terjedő határidőt, a 
melyet a községi iskolaszék bizonyára minden 
nehézség nélkül annyival is inkább el fog fo­
gadni, mert a 21-ét magába foglaló héten 
már kezdőknek a nagyváradi országos vásárok.

* Kimaradt képviselőválasztók. A jövő 
képviselőválasztáson szavazásra jogosult válasz­
tók városrészenkint betűrendben összeállított 
névjegyzéke napok óla közszemlén van a város­
házán a kiadóhivatalban. A jegyzéket állandóan 
sokan lapozgatják az érdekeltek közül; mivei a 
felebbezés határideje 15-én lejár. A jogot úgy 
látszik, sokan reklamálják a kimaradtak közül 
mert eddig húszán adtak be felebbezést ellene’

* Az őr-ulezai iskola ügye. Az őr-utezai 
iskola ügyét nemcsak pedagógiai, hanem épít­
kezési szempontból is sokan erős kritika alá 
vették. Zana Ágoston meg is felebbezte a 
közgyűlés erre vonatkozó határozatát a b 4- 
ügyminiszterhez. A miniszter még nem hatá­
rozott véglegesen ebben a kérdésben, de le- 
iratilag utasította a városi tanácsot, hogy mi­
vel az építkezéshez szükséges kormányhalósági 
engedélyt a tanács elmulasztotta kikérni, ezen 
mulasztását pótolja, addig határozatát fel­
függeszti.
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* A Szigligeti-lársMág közgyűlése. Nagy 
napjuk lesz 25-én, vasárnaphoz egy hétre a 
gzigligetistáknak. A rendes évi közgyűlést fog­
ják megtartani, mely alkalommal tér nyílik az 
összes tagok előtt, hogy beleszóljanak a tár­
saság ügyeinek vezetésébe. Erre a következő 
meghívót bocsátotta ki az elnökség:

A Szigligeti Társaság a f. é. május 
hó 25-én (vasárnap)d. e. 11 órakor tartja a 
városháza nagy érmében évi rendes köz­
gyűlését, melyre a Társság tiszteletbeli, ala­
pító és rendes működő tagjait tisztelettel 
meghívom.

A közgyűlés tárgysorozata.
1. Főtitkári jelentés az 1901-ik évről.
2. A számvizsgáló bizottság jelentése a 

pénztár állásáról és társ, pénztáros részére 
a (elmentvény megadása.

3. A vagyon mérleg előterjesztése és 
az 1902-ik évi költségvetés megállapítása.

4. A kiküldött bíráló bizottság jelen­
tése a drámapályázat eredményéről 
választmány erre vonatkozó javaslata.

5. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1902. május 10-én.

Rádl Ödön, 
elnök.

* Visszautasított szabályrendelet. Gerő 
Armin főkapitánynak mostanában nincs sze­
rencséje a szabályrendeletekkel. Egyiket pén­
teken vetette el a közgyűlés, másikat 
niszter utasította vissza. Ez a fátum 
kintornásokról készített szabályrendelet 
zetét. A belügyminiszter tegnap küldte

nézve, melytől 
leirat megma-
és hangverse- 

körrendelet in­

és a

mi-a
érte a
terve­
le ha-

tározatát a szabályrandeletre 
megtagadja a jóváhagyást. A 
gyarázza, hogy a kintornázás 
nyék tárgyában egy régebbi 
tézkedik, a többi dolgok pedig nem szabály­
rendeletbe valók, hanem egyszerű rendőri in­
tézkedések.

* A gyógyszerészek kongresszusa. Vasár­
nap folyt le a 11. országos gyógyszerész-kon­
gresszus az Újvárosháza közgyűlési termé- 
oen. A közgyűlésre az ország 1600 gyógy­
szerésze közül mintegy 800-an jelentek meg. Nö­
velte a kongresszus érdekességét, hogy a mi­
niszterelnök maga is megjelent azon, mint 
védnöke, a kongresszusnak s egyideig szemé­
lyesen vezette a tanácskozásokat. A miniszter­
elnököt, aki Gulner Gyula államtitkár kísére­
tében jelent meg, a terembejöttekor zajos él­
jenzés és taps fogadta, amelynek elcsendese- 
dése után Zboray Béla, a végrehajtó bizottság 
elnöke lendületes beszéddel üdvözölte. Széli 
Kálmán miniszterelnök, mint a kongresszus 
elnöklő védnöke vezette ezután a kongresszust. 
Következett a tárgysorozat első érdemleges 
tárgya, dr. Deér Endre fővárosi gyógyszerész 
előadása A gyógyszerészek kiképzéséről, mire ‘ 
Bokor Adolf szegedi gyógyszertártulajdonos 
tartotta meg előadását A gyógyszertári jog- 
adományozások kérdéséről. Következett Tauf- 
fer Károlynak, a magyarországi gyógyszerész­
egylet elnökének előadása a személyes jogú 
gyógyszertárak átruházásának rendezéséről. A 
gyógyszerészi kamarák és az országos egy­
letbe való kötelező belépés kérdésének elő­
adója dr. Fausir Géza fővárosi gyógyszerész 
volt. A következő tárgyat: A reáljogu gyógy- 
tárak törzskönyvezésének kérdése, dr. Jármay ' 
Gyula előadó ismerteti. Lukács István előadó 
egy gyógyszerészelőadói állás felállításának 
szükségességét fejtegette. Délután 1 órakor a 
tanácskozásokat felfüggesztette az elnök s 2 órára 
halasztotta, amikor néhány indítvány tár­
gyalására került a sor. Este a Royal-szálló 
éttermében 400 terítékű bankett volt.

* Óvintézkedések a sertésszállitás körül. 
Az ausztriai hatóságok magyar rokonszenvük- 
bői kifolyólag különös szigorral alkalmazzák a 
hazánkból külföldre szállított sertésekre az ál­
lategészségügyi rendelkezéseket. Mihelyt a leg­
kisebb gyanú merül fel az exportált magyar 
sertések ellen, rögtön visszaküldik 
mányt s hosszú időre kizárják a kerületből 
azt a területet, ahonnan a sertés kivitetett.

Minthogy egyre növekszik -a szállítási tilalom 
alá vetett vidékek területe, a földmivelési mi­
niszter ezen fontos gazdasági ág érdekében 
újabban ismét kiadott egy rendeletét a tör­
vényhatóságokhoz, melyben szigorú utasításokat 
ir elő különösen a marhalevél kezelők és ál­
latorvosok részére, melyekkel meg lehet aka­
dályozni azt, hogy sertésvész alatt levő he­
lyekről felhajtsák a marhát vásárra.

* Megszűrt* a tanítóját. Pásztón történt, j 
hogy a tanító az egyik ismétlő iskolás nővén- r 
déket valami rakonczátlanságért megszidta. A j 
gyerek erre kést rántott elő s azt 
a tanítója mellébe döfte. Ilyen 
szül a Tóth Béta-féle »Üsd vissza* 
fogás.

* Halálozás. Részvéttel vettük 
kező gyászjelentést:

Alólirottak mély fájdalommal 
legjobb hitves, leány, édesanya, nagyanya, test­
vér, sógornő és rokonnak Kurcz Ignáczné, 
szül. Nagy Erzsébetnek folyó hó 11-én d. e. 
l/a12 órakor élte 56-ik, boldog házassága 30-ik 
évében hosszas szenvedés után történt csendes 
elhunytál. A megboldogult halott földi marad­
ványai folyó hó 13-án d. u. 4 órakor fognak 
Kapuczinus-utcza 51-ik szám alatt levő lakás­
nál az ev. ref. egyház szertartása szerint tar­
tandó ima után az újvárosi központi sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre az elhunyt rokonai, barátnői és isme­
rősei tisztelettel meghivatnak. Nagyvárad, 1902. 
május 11 én. Béke poraira! Kurcz Ignácz férje. 
Kurcz Etelka, férj. G. Szabó Istvánná, Kurcz 
Teréz férj. Pardavy Arpádné, Kurcz Mariska 
férj. Urbanek Antalné, Kurcz Piroska férj. 
Merész Lipótné gyermekei. Özv. Nagy Imréné 
anyja. G. Szabó István, Pardavy Árpád, 
Urbanek Antal, Merész Lipót vejei. Nagy 
Lajos, Nagy József, Nagy János, Nagy Teréz 
férj. Tar Józsefné, Nagy Katalin özv. Szabó 
Sándorné testvérei. G. Szabó Pistuka, G. Szabó 
Lajos, G. Szabó Etelka, Pardavy Rózsi ka, 
Pardavy Piriké, Pardavy Alika unokái. Tar 
József, Kurcz Borbála, Kurcz József és neje, 
Kurcz Viktória és férje, Kurcz Juliánná és 
férje sógorai és sógornői.

* Elveszett egy f«hér-barna nőstény vizsla. 
Dianna névre hallgat. Feltalálás esetén az illető 
jutalomban részesül.

* Találtatott egy sorsjegy rósz szelvény és 
egy marhalevél. Igazolt tulajdonosaik átvehetik 
Mendelényi Béla rendőrfogalmazónál.

x A Schlauch-parki bériőség kellemes szóra­
kozásról gondoskodott közönségünk szórakozá­
sára. A Perlróth karmester vezetése alatti 
női zenekart szerződtette, amely zenekar ma és 
mindennap e héten d. u. 4 órától este 7 óráig 

; játszik közönségünk szórakoztatására. A bér­
iőség a közönség pontos kiszolgálásáról gon­
doskodott.

szállit-

»Pectora* a legmakacsabb esetekben teljesen
I beva.ii, ii 
1 bizonyítja, 
f

bevált, miként ezt számos elismerő levél

Áki valódi »Pectorá<4 akar rendelni, for­
duljon közvetlenül a Diána-gyógyszertárhoz, 
Budapesten, Károly-körut 5, mely azt 2 koronás 
csomagokban küldi meg.

SZÍNHÁZ.

markolatig 
példákat 

világ fel-

a követ­

tudatják a

HETI MŰSOR
Kedd: Troubadour. (Jocksh Irma és Al­

berti Werner felléptével.)
Szerda: Rosenkrantz és Güldenstem.
Csütörtök: Madarász. (Wernier Róza fel­

léptével.)

Jocks Irina és Alberti Werner. 
Érdekes est lesz a mai keddi színházi este- 
Szerződletési czélból lép föl ma a nagyváradi 
színpadon egy fiatal bájos művésznő Jocks 
Irma s mellette Alberti Werner, az operaház 
kiváló tenoristája vendégszerepel. A Troubadour 
kerül színre, melyben olyan emlékezetes 
sikere volt Nagyváradon Alberti Wernernek s 
melynek Leonája Jocks Irmának is 
szerepe.

Hírek a színházból. Szerdán 
krantz és Güldenslern-t, ezt a kitűnő 
kot frissíti föl a Szigligeti-színház 
mélyzete.

kitűnő

Rosen- 
vigjáté- 

vigjátéksze-

Sziglifleti-Szinház.
Folyószám 220. Pótbériet 23.

nia, kedden, 1002. május 13-án

TROUBADOUR.
Opera.

Többet ér a pénznél S i 
feltétele. A szegény ember, ha egészséges bízó- ’ 
nyára nem cserélne a beteges gazdaggal. A i 
milliomos ellenben, ha visszavásárolhatná el­
veszett egészségét és ezzel megnyujhatná földi ; 
életét, szívesen feláldozná kincseit. És hányán 
pazarolják ezt a drága kincset könnyelműség és . 
hanyagság miatt. Még a legerősebb test sem 
képes mindig ellentállani a betegség támadásai- 
nak és különösen nem volna szabad kicsibe 
venni a gyakran oly hirtelen támadó torok - és 
mellbajokat, mert ha ezek gyökeret vertek, ! 
nagyon is gyakran és nagyon is gyorsan elpusz- , 
titják a legvirágzóbb életet is. Köhögés és rekedi- ■ 
ség, aszthma, gégebaj tüdőcsucs-affectiók, lég- ' 
csőkatarrhus, vérköhögés, tüdőkatarhus, nehéz 
lélekzet, melyeknek gyors kezeléssel könnyen i 
lehet elejét venni, sokkal gyorsabban, mintsem ■ 
gondolnék, képezik azt. a alapot, melyre az 
annyira rettegett Kidőbaj támaszkodik. Vétkezik , 
tehát önmai a ellen mindenki, aki nem ipar- > 
kodik ezeknek a bajoknak azonnal elejét venni, 
annyival inkább, minthogy van gyógyszer, mely ' 
hatásában utólérhetlenül áll. A Diána gyógy­
szertár áilal, Budapesten forgalomba hozott

SZEMELTEK:

Luna gróf — — — — Pintér Imre
Leonora— — —- — — Jocks Irma
Azucéna, czigánynő — — Székely Anna
Manrico— — — — — Alberti Werner
Fernando — •— — — Csatár Győző
Ines, Leonora barátnője — Kulinyi M. 
Ruiz — — — — — Herold
Egy vény czigány — — — Vank István
HEL¥ARAK« Nagypáholy 7 ín < riszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti i ■ • oly 4 forint. 
Zsöiye 1 írt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr„ Támlaszék 
1 frt Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldat 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr.. Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Égy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. ti. 
3-tól ő-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este ti órakor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 1<> órakor.

Holnap szerdán, május 14-én 

Rosenkrantz és Güldenstern. 
Vígjáték.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

A nagyváradi zeneiskola házi 
hangversenye.

Vasárnap délelőtt tartotta a nagyváradi 
nyilvános zeneiskola ez évben 3-ik házi hang­
versenyét az zeneegyesület dísztermében. A hang­
versenyen — a melyen a zeneiskola kezdő ta­
nítványai mulatták be elhaladásukat —- nagy­
számú és előkelő publikum vett részt.

Ez az előhaladás arról győzte meg újólag 
a nagyközönséget, hogy a zeneiskola vezetése 
olyan kezekben van, a melyek a növendékek
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gyakorlati elhaladásának és elméleti tudásá­
nak a legfőbb biztosítékai.

A zeneiskola elnöke: Mezey Mihály, fárad­
hatatlan igazgatója: Réz Mihály és kiválóan 
buzgó szakképzett két ta.iáija: Herncsirek Ist­
ván és Mazalik József, fényes elismerését nyer­
ték a hangverseny szerében s a szülők hálá­
jában lankadatlan fáradozásaiknak.

A hangver -.-lyt az igazgató kis leánya Réz 
Klárika nyitotta meg. agy csepp kis szökő baba, 
a ki Behr AUr-d kedves két bölcsődalát zon­
gorázik le kedvesen, gyermekesen; hasonlóké­
pen szépui játszottak irég a Herncsirek tanít­
vány Közül Krausz Irma és-Bocs Aurél he­
gedűn s Bodnár Gizella és Palóczi Juliska 
ezimbalmon. A hegedűszólókat Rafael Írnia, ez 
a talentumos kis 11 esztendős leányka kísérte 
zongorán, a ki játékával már is bizonyos jeleit 
adta nagy művészi rátermettségének.

Mazalik tanítványai közül igen szép tiszta 
játékban adták elő Gebauernek e«yik duettjét 
oegedün Lázár Sándor és Kovács Dániel kezdő 
növendékek; ügyesen játszotta le tíábel Etelka 
,s Köblernek egyik nehezebb stylü keringőjét.

A szülők teljes megnyugvással távozhattak 
a hangversenyről, mert hogy a vezetés és taní­
tás szakavatott és hivatásos egyénekre bízatott, 
annak az élvezetes hangverseny legekiatánsabb 
bizonyítéka. (>■«■)

Füredi József hangversenye, mint 
előre L,iható volt, igen szép m sikerült. A Fe­
kete S.:s díszt érni- csaknem egész»megtelt 
előkelő közönséggel, mely a n-üsor valamennyi 
no: fi;t nagy ■ -|v<v.ettel hallgat1«. vLn-; Különö­
sen Kiju j'.t i* ‘ >z>ő| és i ipsból Füredi Jó­
zsefnek, k’t oizony sajnosán m'lkülözünk a 
színtársulat tagjai közt. Kitörő humorával 
rniadeu egyes programmpontj . alatt állandó 
derü!is4zben tartotta a közönség:'■ N'gy sike­
rűk volt a többi közreműködőknek is, mint 
Váradi Aladárnak, Krvznay Andornak, Bükéi 
Irénnek, Bere Lajosnak. II. Novak Irénnek, 
Kulinyi Mariskának.

í

A Biharmegyei Kaszinó közgyűlése.
A »Biharra--'y-; kaszinó* vasár­

nap déknác - rendes évi közgyűlését 
Cziffra Gerő aiehmk v.-zetéss mellett. A köz- 
g-.öí-- h-.;,--atosa rg-.át, az elnökválasztást 
Beöthy László dr. és a kaszinó több előkelő 
Uíjáuak az indítványára elhalasztották s egy 
b'zotiságo' küldtek ki, hogy tegyen konkrét ja­
vaslatot az alapszabályoknak olyanformán való 
módosítására, hogy a kaszinó vezetését három 
tagból álló igazgatóság intézze. A választmány­
ból kilépő nyolc< tag közül hatol újra meg­
választott a közgyűlés, Bulyovszky József és 
Tassy Pál helyét pedig Rimler Károly pol­
gármesterrel és Sávéi Kálmán kir. főügyész­
szel töltötték be.

A közgyűlés lefolyásáról tudósi!ásunk a 
következő:

Cziffra Gerő alelnök az ülés megnyitása 
s a megjelent tagok üdvözlése után fölhívta 
Cseresnyés Albert egyleti jegyzőt, hogy olvassa 
föl a választmány évi jelentését.

Az évi jelentés iává része a Kaszinó el­
hunyt nagynevű elnöke Tisza Kálmán emléke­
zetének van szentelve.

A folyó ügyekre áttérve felemlíti a jelen­
tés Weiszlovits Gyula kiuolyózásáf.

A kaszinó múlt évi bevételei és kiadásai 
a következők voltak:

Bevételek:
1. 1900. évi pénztári maradv. -—
2. Tagsági dijakból — — -------
3. Kártya jövedelemből —-------
4. Teke asztal jövedelemből — —
5. Színházi bérletből — — — —
6. Ócska kártya s ujságokkól —
7. Másodkézbe eladott hírlapból —
8. Tóke utáni kamatból — ------
9. Beirási dijakból — — — —

Összesen:

2759 k. 32 f.
9400 » 64 >
3780 » 20 »
2406 > 36 >
2488 » — >

60 » 32 »
143 > — >
547 > 76 »
210 > w— >

21173 k. 60 f.

Kiadások.
1. Házbérre vizdijjal — — — 4326 k. — f.
2. Személyzet díjazására - — 3160 » — *

Hírlapok s folyó iratokra — 1348 » 66 »
4. Világításra — — — — — 1203 » 06 »
5. Fűtésre — — — — — — 827 » 40 »
6. Színházi jegyek bérletére — 3353 » 40 >
7. Kártyavél he — — ■ - — 1214 » 73 »
8. Könyvekre bekötéssel — — 456 > 40 »
9. Tekeasztal javítás — — — 223 » 93 >

10. Telefon díj — — — •— -• 200 » — >
11. Vegyes kiadásokra — — — 955 » 30 »
12. Előre nem látottakra ■— — 229 » 30 >
13. Egyleti 1. szolga díjazásra — 120 » — »
14. Tőkésítésre — — — — ■— 210 » — >

Összesen: 17825 k. 72 f.
Ezekszerint tehát pénztári maradvány 1902. 

évre 394-7 korona 88 fillér.
Az 1902. évi költségelőirányzatot a vá­

lasztmány <’lőterjaszté-e alapján 20207 kor. 88 
fii), bevétellel s ugyanannyi kinds állapbotta 
mi g a közgyűlés,

A közgyűlés a választmány jelentését he­
lyesléssel tudomásul vette.

A napirend érteimében az elnökválasztás 
köveiké-ott. A választmány j< leütésében elő­
adta, hogy Beöthy László dr.. S.-unyogh Pé- 

I tér, Király Viktor. Wallmr Ödön, Papp Já- 
, nos, Hoványi G za dr. és többek aláírásival 
| indiiv.iny érkezett a közgyűléshez, hogy az el­

nökválasztást halasszák el s küldjenek ki egy 
bizottságot, amely vitassa m g, m m volna-e 
helyes az alapszabályokat olyanformán mó­
dosítani, hogy az elnök helyet.'., egy há­
rom tagból álló igazgatóságra bízzák a ka­
szinó vezetését.

Beöthy László dr. röviden azzal indo­
kolta az indítványt, hogy osszák meg az el­
nök terhes és súlyos kötelességeit három em­
ber közölt, mert ha egy embert választa­
nak, az ha a bizalom megnyilatkozása elől 
nem zárkózik el, olyan vállal magára,
amely igen sok áldozattal jár. ami'' senkitől 
kívánni nem lehet. Az igazgatási forma nem 
uj, más városokban s a fővárosban is 
több i-jylel vezetése igazgatóság állal íörlénik.

Hoványi Gyula dr: Az alapszabályok mó­
dosításáról lévén szó, indilvinyc’zza, hogy az 
e czélra kiküldendő bizott-ág vegye fontolóra 
azt a kérdést is, nem volna-e helyes, ha a ka­
szinó czimét megváltoztatnák. Nagyvárad városa 

i ma. mar önálló tör-vénybaió-. -g, úgy tehát, hogy 
- a kaszinó neve helyesebb volna ilyeoför- 
i mán: Biharmegyei és nagyváradi nemzeti 
’ kaszinó.

A közgyűlés az elnökválasztást elhalasz- 
í tolta, a Beöthy László dr. és társai, 

valamint a Hoványi Gyula dr. indítványát 
elfogadta és megalakította az alapszabá­
lyok módosítása vép-tt ir.ditvátiyo'zo t bizott­
ságot ' |

Ennek a bizottságnak tagjai Cziffra Gerő 
I elnöklete alatt Beöthy László dr.. Rádl Ödön, 
i Hoványi Géza és Sávéi Kálmán.

Ui választmányi tagok.
Az 1901. év végén alapszabály szerint a 

választmányból kilépett Bulyovszky József dr., 
Bozóky Alajos dr., D< s Echerolles Kruspér Ká­
roly, Markovits Károly, Schlauch Nándor, Pal- 
lay Lajos, Tisza István gróf, Tassy Pál dr. 
Ezek a tagok uj választás alá estek Tassy 
Pál kivételével, aki eltávozott s megszűnt tag 
lenni, akinek a helyére tehát uj tagot kellett 
választani.

A közgyűlés elrendelte a választást. A 
szavazatszedő küldöttség S>1 Ferencz elnöklése 
mellett Konrád Márk dr. és Thury Kálmán 
drból állott.

A választmány tagjai lettek: Tisza István 
gróf (56) szavazattal, Markovits Károly (55) ' 
szavazattal, Pallay Lajos (54) szavazattal, 
Himler Károly (48) szavazattal. Des Eche­
rolles Kruspér Károly (47) szavazattal, Sá­
véi Kálmán (44) szavazattal, Bozóky Ala­
jos (38) szavazattal, Schlauch Nándor (38) 
szavazattal.

Szavazatot kaptak még: Nagy Géza 
dr. (29), Nagy Ferencz (17), Medvigy Mihály : 
(11), Pepp Miklós, Meskó Boldizsár, Bulyovszky 
József. Tassy Pál, Mayer László dr.

A közgyűlés ezzel véget ért.

A kath. egyesületek hódolata XIII. 
Leo pápa előtt.

A Kath. Egyesületek Országos Szöve's. ge 
elhatározta, hogy a jubiiáris pápának egy hó­
dolati albumot küld, melynek lapjait a kath. 
egyesületek tagjai írják alá. Az e czélra & •!- 
gáló aláírási lapokat már szétküldte az e.’,- 
sületekbez az Országos Szövetség irodáj . a 

mely egyesület nem kapott volna, vagy több 
aláírási ivre lenne szüksége, forduljon egy- - 
san az Országos Szövetség irodájához (Buda­
pest, Molnár-utcza 11), hóimét azonnal f- ■;< 
küldeni.

Kitagadott magyar tanító.

A Romániába kivándorolt magyarok r _ 
hívták B. L. tanítót, hogy hirdesse o’t nek ■: 
magyarul, hogy van a Kárpátok bérezi 2 ui 
egy ország, a mely a mi hazánk, lakik abban 
egy nép, a mely a mi nyelvünket beszél., a 
mely testvér velünk s a kikhez vissza v - 
gvódik miodermap a kikötik. Buzdítsa, lelke­
sítse őke:, ha netalán meglántoroduának 
nak a szép és jó hazának a rajongó szer . -- 
téré, a melytől ideig óráig ugyan i rideg sors 
őke’, elszakadni kénysz-ritef.?.

A katona, ha id-gén hazaban harc. -J, 
dupla zsoldot kap; a szegény tanítót, a 
pedig nem végez kevésbbé fontos felad -. t 
mint a katona a ki idegen országban id-.. -n 
fegyverekkel harczol — Kitagadta a minis:: -rí 
bölcsesség.

Most, hogy nyugdíjigényének helyesbítését 
kérte a közoktatásügyi minisztertől, kérelme 
elintézése helyett azt a feleletet nyerte, L gy 
a miniszter 1902. január 1 ével kitörölt’- i. —• 
vét a nyugdijjogosultak sorából, de nagy ke­
gyesen hozzá teszi, hogy nem zárkózik el 
tói, hogy ha majd itt e hazában ismét sz I- 
gálatot vállal, a szolgá'at tnegszakiíásárak 
konstatálása melleit, hajlandó lesz a uyu.aiij- 
intézetbe való felvételnél az előbb e hazában 
eltöltött szolgálati éveket is beszámítani. 
Vagyis jó magyar fordításban, ha hazajősz 
szegény tanító, segíteni fog a miniszteri ke­
gyelem rajtad s megajándékoz a — koldus­
bottal.

IRODALOM.

Az Akadémia disziilése.
A Magyar Tudományos Akadémia vasárnap 

délelőtt tartotta hatvankettedik közgyűlését 
gróf Kuun Géza alelnök elnöklésével, nagy­
számú előkelő közönség jelenlétében. A köz­
gyűlést gróf Kuun Géza alelnök nyitotta meg 
kegyelettől áthatott beszéddel, amelyet az 
Akadémia elnökeinek és alelnökeinek szentelt.

A tetszéssel fogadott megnyitó beszéd 
után Szily Kálmán főtitkár tett jelentést az 
Akadémia 1901. évi munkásságáról, ezúttal 
c ak egy tárgyról emlékezik meg: egy uj ala­
pítványról, melyet néhai Fabriczy Sámuel 
emlékére fia a minap tett az Akadémiánál 

Néhány héttel ezelőtt kelt levelében ezt 
írja az Akadémia főtitkárának Fabriczy 
Kornél:

Közeledem életem végéhez s mielőtt a 
végpillanat bekövetkeznék, egy régóta táp­
lált szándékomat óhajtanám megvalósítani 
Boldogult édesatyára, Fabriczy Sámuelnek, a 
M. Tud. Akadémia egykori tagjának emléke 
iránti kegyeletből s az Akadémia iránt ér­
zett tiszteletemből kifolyólag vagyonom egy 
nagy részét már most át kívánom ruházni 
az Akadémiára, boldogult édesatyám nevét
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vseleiidő alapítványul. Nem kötök ki egye­
be), egyedül azt, hogy az alapítvány évi jö- 
vedelme ne legyen fordi'ható az Akadémia 
folyó kiadásainak részbeni födözésére, hanem 
kizárólag valamely tudományos czélra, me- 
Ive: az Akadémia elnöksége határoz meg s 
begy mig élek, fennmaradjon számomra 
a- évi kamatok feletti szabad rendelkezés.

Pár napja az alapitó levél kíséretében 
beérkezett az Akadémia pénztárához az ala­
pítványi töke is értékpapírokban, melyek 
összege a mai árfolyam szerint 204,000 ko­
rona. évi kamata pedig 9500 koronát tesz.

Az Akadémia igazgató-tanácsa, folytatta 
Síily Kálmán az alapítványt elfogadta s levél­
ben köszönte meg a nagybecsű tettet.

A főtitkári jelentés után Lipthay Sán­
dor r. tag olvasta fel a költői szépségekben 
gazdag emlékbeszéd M Hullán Ernőről, Széche­
nyinek, Deáknak és Andrássynak buzgó munka­
társáról.

Végül Kozma Andor levelező tag szavalta 
el »Az ősi szellem« czimü pompás szatíráját. 
Azt az irányt ostorozza, amely a haladással 
járó bajoktól s küzdelmektől megrémülvén, a 
múltat hívná segítségül, az ősi szellemben ke­
res n- mentséget.

Segédkönyv a pápai ünnepségekhez.

A Magyarországi Kath. Egyesületek Orszá­
gos Szövetségének kiadásában hasznos se­
gédkönyv jelent meg a Ylli. Leo pápa jubi­
leuma alkalmából rendezendő ünnepségekhez, 
melynek kath. egyleteink, iskoláink igen nagy 
hasznát vehetik. A füzeiben benne van Erdő­
sínél; kiváló becsű drámai képe: »Hódolat 
Lrónak«, mely egyleti előadásokra nagyon al- 
kai..ias. Azonkívül a pápa • életrajza, több 
szavalásra alkalmas költemény stb. Ara 30 fill. 
Megrendelhető az Országos Szövetség irodájá­
ban, Budapest. Molnár-u. 11. 

TÁVIRATOK
Pável püspök kihallgatáson.

Budapest, május 12. (Saj. tud. táv.) 
Ö Felsége ma délelőtt Pável Mihály gör. 
kath. püspököt általános kihallgatáson 
fogadta.

4 delegáczió
Budapest, május 12. (Saj. tud. táv.) 

Ma délutáni ülésen, a magyar delegáczió 
pénzügyi albizottsága, a közös pénzügyi 
költségvetést tárgyalta és általánosságban 
el is fogadta. Utánna a külügyi albizott­
ság tárgyail, hol Rakovszky heves vitá­
ban támadta Golucho'n'szkyt.

Papp Géza kívánja, hogy konzulsá- 
gainknál magyar czimer kidomborittassék; 
Ferencz Ferdinádról nem tételezi fel, hogy 
londoni kíséretének összeállításával Ma­
gyarországot egy rangba akarta lenni 
(■s;. iák tartományokkal.

Zichy Jenő: Megdöbbenve olvastam 
G>. howszky exposéjában a kiegyezést, 
me/.- két állam belügye.

Holló. Rakovszky szintén kárhoztat­
ják ■■■> tiltakoznak azon állítások ellen. 
! a hármas szövetségnek egész Ma- 
g au ’ország híve, holott sokan vannak 
ebene.

Folk-a román ipartörvényt teszi szóvá, 
■ : az ausztriai magyarzsi dók ellen irá­
nyúi.

G-.tál József. Hodossy és Tisza István 
v esen polemizált Goluchowszkyval aki 

a román zsidókra nézve kijelenti, hogy 
Am avatkozhatnak bele idegen állam

belügyeibe. A magyaroknak csak a román 
zsidók tömeges bevándorlása ellen kell in­
tézkedni.

Az ülést szerdán folytatják.

Pót vál ásatások
Deés, május 12. (Saját, tud távir.) 

A deési kerületben, hol Dániel Tiborral 
a függetlenségi váradi Rády János áll 
szemben, ma volt a harmadik választás. 
Dániel báró többségben van, megválasz­
tása bizonyos.

Zlrcz, május 12. (Saját, tud. távir.) 
A mai képviselő pótválasztáson estig 
Hunka 395, Éles 377, Udvary 687 
szavazatot kapott. Az eredmény nagyon 
kétséges.

A franczia választások eredménye
Paris, máj. 12. A legújabb kimutatás 

szerint az uj kamara valósz nüleg a következő 
elemekből fog állapi: 50 konservativ, 59 nacio­
nalista, 99 ellenzéki republikánus, 111 repub­
likánus, 129 radikális, 90 radikális szoczia- i 
lista, 43 szcczialista és 6 Guesdc-párti, j 
(m. t. i.) ;

Halálra Ítélt gyilkos.
Budapest, máj. 12. (Saj. tud. táv.) 

Mint Pétervárról jelentik, a törvényszék j 
ma hozta meg az ítéletet Ssipjagin mi­
niszter gyilkosának bűnügyében. Az Íté­
let kötél általi halál. j

Az amerikai tűzhányó pusztítása
New-York, május 12. Sí. Lu iából jelenti 

egy távirat, hogy St. Vincent szigetének északi 
részét egy hatalmas lávafolyam elpusztította. 
Az északi parthoz hajó nem közeledhetik. A 
halottak számát 200-ra teszik.

Paris, május 12. Loubot elnök a marti- 
niquei katasztrófa áldozatai számára 20,000 
frankot juttatott a segítő bizottság kezéhez. A 
minisztertanács tasjai 500 frankot írtak alá 
ugyanerre ?. czélra.

Ad audienduui verbum.
Budapest, május 12. (Saj. tud. táv.) 

Mint hivatalos forrásból értesülünk 0 
Felsége a király Stadler érsekei folyto­
nos magyar ellenes izgatásaiért s tűrhe­
tetlen viselkedéséért ad audiemlum ver­
bum rendelte.

Szétrobbant léghajó.
Budapest, május 12. (Saját tud. távir.) 

Severo brazíliai képviselő ma regeel felszállt 
kormányozható léghajójával. Az Avenue du 
Maine és a Rue da la Gaitée sarka fölült a 
léghajó szétrobbant. A léghajős és kísérője 
meghalt.

KÖZGAZDASÁG.

‘.-Scícíí uissnS «5» TAs-o».
'!'■■.■ ■, inJejlt'V . ■

-.•■■Cet: távirat», -
iékioím.

«mtrtpost, május 12.
— — .. «97.— 
■ - ... - 701 —

- - - - 509 50
472 ._

H «téridők.
itadapML május 12.

Búza októberre — — — - — — - 8 01
Búza ápriliséi ......................... — 8.98
Tengeri — - - — - • • 518
Rozs oki -- — — - - — -—6 53
Zab ápr. . — ............... .. . «
Káposzta, repuza, *ug. — -- — — 96

Jjvahűos rtrfí»ly»aw.-k
» turtapeati áru- '« 1902 május 12-én

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 120.25
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.70
Wagyar vasúti kölcsön aranyban 4,/*•/,<, — — 119 30
Magyarvasuti kölcsön atl im í‘-', — 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény i87H-húl — 119 30 
Magyar 'í'ldtöh.rr’nentMitém kötvény ■— 98 —
tűimére. • jog me.'iváltási kötvény — - — 100,—
>-.•szlavónföldtehermonU.si kötv -’v — — 97 50
Magya .:',eiuoiéay-sursn>gy-X.'>lcs-n 204.—
Tiszezr.e sz-.-s.i \ ii-xu-u lt>2 50 
fb.nrák ÍÁradékpapirbati — — — — — 101.50 
Osztrák járadék ezüstben — — — •- — 1.01.50
Osztrák járadék aranyban — — — - 120 25
Osztrák korona járadék — — — — — »9.40
Osztrák Ml-" u’ors - • 152.75
Osztrák magyar bank részvény •— — — — 16 —
Uagyar hitelbank részvény — — -- — 685.50
osztrák hitelintézet részvény — — — - 670.25
Párisi vista — ........_ _ _. — 95.40
20 frankos arany ^apoleoiul ur, — — 1j.O8
Nárr,.?tbiroda!mi mark'. - — - — — — 117 37
Loudon vista — — — — — — — — 240 50
20 márkás arany — — — — — — — 23 47

A szerkesztésért felelős:

Dr. VIJCSKICS GYULA.

NYILTTÉR
Ma és ezután mindennap

;i. Schlauch-parkban 
délután 4 órától este 7 óráig a Perlroth 

karmester vezetése alatti

női zenekar állandóan 
hangversenyez, « 

Kitűnő és pontos kiszolgálásról gon­
doskodnak ;

a bérlők.

Törlesztéses kölcsönt
i--------— ---------—- [*0 -— ------- ------
•— »9 0-------------------------- I

VfidéLU bérhá ank ra, ;
|=== földbirtokra ===1
szerzek minden előleg nélkül még ab-1 
ban az esetben :s, ha magasabb kamatú | 

| kölcsönökkel vannak megterhelve. 1
Leveleket forduló postával elintézem. 1

Sárkány József, I
I 6S. Budapest, Váczi-kürnt 21. szőni.
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= Figyelem !
Flegmán Ármin áruháza
Nagyvárad, Bémer-tér, értesíti a ti. é. 
közönséget, hogy fölhalmozott riktira miatt 
színes selymeket, napernyőket és se­
lyem blousokat mélyen reducált árban ki­
árusít. Mindenki saját érdeke e tényről meg­
győződést szerezni. — Mind; n más raktáron 
levő czikkek nevezetesen gyönyörű franczia 
batistok, a legújabb fekete és színes ruhakelmék, 
különlegességek batisl-blousok és diva tövekben, 
valamint, női fehérnemű, vászon-és asztalneműtek 
ösmert »szolid szabott árakban« kaphatók.

Megóvás végett 
a nyári idényre szőrme­
árut, valamint szőnyege­
ket, függönyöket, ruha- 
nemüeket kezesség rael 

lett elvállalok
AUSLÄNDER S.

Telefonszám 344.

.1037- 902. T. szám.

Árverési hirdetményi kivonat. >
A belényesi kir. járásbíróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy T. Thúry Ignáczvégre- 
hajtatónak Pántye György és társai végrehajtást 
szenvedett elleni 26 kor. tőke kövtelés és járulé­
kai iránti végrehajtási ügyében a vaskóin 
kir. járásbíróság területén levő Stej köz- < 
ségben fekvő a steji 52. sz. tkvbon A. I. I 
7—12. mdsz. alatt foglalt ingatlanra az ár- ■ 
verést 644 koronában ezennel megállapi- ! 
tolt kikiáltási árban elrendelte s hogy a fen- I 
nebb megjelölt ingatlan az 1902. évi május j 
hó 27. napján délelőtt 9 órakor Stej ■ 
község házánál megtartat dó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól i 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- ; 
lan becsárának 10”/<>-át vagyis 64 kor. 40 fillért i 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában ■

I jelzett árfolyammal számított és az 1881. . 
: évi november hó 1-én 333. szám alatt kelt
I I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékké- ; 
! pes értékpapírban a kiküldött kezéhez le- 
j tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. § a
I értelmében a bánatpénznek a bíróságnál j 
I előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű ; 
í elismervényt átszolgáltatni.

Belényes«!. a kir. jbiróság mint tkvi ha-
i lóságnál, 1902. évi február ho 16. napjan 
í r , -

Lukacs,
I

179. kir. albiró.

Értesítés
• Van szerencsém a közönség szives 

3 tudomására hozni, miszerint hosszú éve- 
3 ken a férfi ruha szabászat legelő­
ül kelőbb Ízlését gyakorolva, szabó üzlete- 

met Olasei, Fő-ulcza Széchenyi szál­
lodába helyeztem át, hol a legfino- 

Q mabb angol és franczia szövetekből 
3 elegáns és a legmagasabb kivánalmak- 
3 nak megfelelő

3 férfi öltönyöket és felöltőket
M jutányos árban készítek.
Mi A midőn a nagyérdemű közönség
O nagybecsű bizalmáért esedezem, a li-iki- 
q ismeretes, 
3 lást előre

pontos és jutányos kiszolgá- 
biztositva, pártfogást kér

tisztelettel

Tauth József
férfi szabó.

9

Beczkay Lajos
Nagyvárad,

S z e n t L & s z I ó - t é r 
«JL menyasszonyhoz.»

Napernyők- = 
és 

blouzokból 
választék feltűnő olcsó 

árban.

j Függönyök, ágyteritök, mosókelmék,

óriási

szövetek, harisnyák, nyakkendők.
Elismert legjobb minőségű

1a férfi- és női kész fehérneműkből 
m nagy választék, jó áruk legolcsóbb árak 
rf mellett.

wswíáh

minden vevő a ki

nagyobbilásl papír kerettel ellátva 1 forint 50 krajczárért kap

legújabb divata női ruhaszöveteket, delain, karton, vászon, chiffon és mindennemű női divatáru czikket

*77

Nyomatott a Szánt lAs.nO-.-nyGHidában Nagyváradon.


